Vandring runt Djurgårdsbrunnsviken
Den nuvarande Djurgårdsbron var klar till Stockholmsutställningen 1897. Den byggdes av Bergsunds mekaniska verkstad. Utsmyckningen består bl.a. av skulpterade fornnordiska gudar. Heimdal som blåser Gjallarhornet (norra brofästet), Frigg (Odens hustru), Freja med en falk och Tor med hammaren Mjölner. Nära brons norra fäste ägde slaget vid Vädla rum 1517. Det stod mellan en dansk invasionsarmé och svenskarna, ledda av Sten Sture d.y. Bron har flera föregångare, den äldsta från 1600-talet.

Vid Djurgårdsbron byggdes också den olympiska simstadion vid tävlingarna 1912 (skylt).

I Nobelparken kan man se de flesta trädslagen som finns i Sverige. Det beror på att Skogsinstitutet låg här på 1800-talet. Huvudbyggnaden, ursprungligen ett hovjägmästarboställe från 1773, ombyggd 1856-1858, står kvar. Ferdinand Boberg ritade i början av 1900-talet ett förslag till Nobelinstitut, som skulle placeras här – Nobels krut tillverkades i närheten.

David Wretling, född 1901 i Umeå, var elev till Carl Milles.  Han har utfört skulpturer bl.a till Sankt Görans kyrka i Stockholm. I Nobelparken finns en skulptur, rest 1982, föreställande en pojke klädd i flytväst med en segelbåt i handen; Den första båten. På Arlanda flygplats står Nya vingar i avgångshallen i terminal fem och utanför Skansens huvudingång på Djurgårdsslätten uppställdes 1985 skulpturen Kalle och Emma. Ett äldre namn på Nobelparken var Ladugårdsberget och detta namn anknöt till den gamla kungsladugården Vädla som låg här.

Den vilande Diana restes 1964 på sin plats i Diplomatstaden. Stockholmsstatyn är en kopia av originalet, som skapades i mitten av 1500-talet av den franske konstnären Jean Goujon. Hans skulptur var av så hög konstnärlig kvalitet att den så småningom flyttades till Louvren i Paris. Under andra världskriget försvann den dock spårlöst och Louvren beställde på 1950-talet en kopia hos Bergmans konstgjuteri i Stockholm. Som förlaga användes en replika av marmor som fanns i Vatikanen. Samtidigt beställdes ytterligare en kopia av konstälskaren Svante Påhlson i brons till hans skulpturpark i Rottneros. Skulpturen, som visades i Stockholm under en kortare tid, väckte stor uppmärksamhet och stockholmarna ansåg att staden också borde anskaffa en kopia av verket. En donation av konstmecenaten Axel Hirsch gjorde detta möjligt och 1964 kunde skulpturen ”Den vilande Diana” avtäckas vid Djurgårdsbrunnsviken strand.
Villa Bonnier är ritad av Ragnar Östberg och uppförd 1927. Villan testamenterades till svenska staten 1981, och disponeras idag av talmannen och regeringen för representation. Fastigheten är byggnadsminne. Byggnaden stod klar kort efter Stockholms stadshus, även det av Ragnar Östberg, och man kan se en del likheter.

Villa Källhagen är en anrik restaurang. Redan i början av 1700-talet, troligen ännu tidigare, fanns här en landsvägskrog, kallad ”Röda stugan”. Så småningom upphörde krogverksamheten, och på 1920-talet var Källhagen nergången. Det fanns planer på att riva alltsammans för att lämna plats för en del av Stockholmsutställningen 1930, men Röda Stugan fick stå kvar och fungerade som utställningens platskontor. När utställningen stängdes väcktes idén att Källhagens värdshustraditioner skulle återupplivas. 1988 – 90 flyttades Röda Stugan ca 15 meter för att ge plats åt ”Nya Källhagen”.
Sjömannen av Nils Sjögren (1894 – 1953). Han gjorde en serie magnifika brunnar i flera svenska städer. Han blev så bekant för brunnar att han bland konstnärskollegor fick smeknamnet Brunte, myntat av nära vännen Isaac Grunevald. Han var 1926 – 41 lärare i skulptur på Konstakademin i Stockholm, till en början som vikarie för Carl Milles. Han bodde och arbetade i Saltsjöbaden, där hans hem, liksom makarna Grunevalds, blev ett centrum för konstnärsumgänget. Gruppen Systrarna (1935 – 45) på Mosebacke Torg är ett annat verk av Sjögren.
Villa Lido, byggd på 1830-talet. Där startade de olympiska roddtävlingarna 1912 (skylt). En bit österut ligger den gröna Strandvillan, också från 1800-talets förra del. Den var från början ett badhus och är idag en montessoriförskola.

Vid Djurgårdsbrunn inrättades vid mitten av 1700-talet en vattenkurort, och från den tiden återstår Apotekshuset. Huvudbyggnaden från 1742 brann ner 1988. Redan tidigare hade emellertid hälsokällan nyttjats av bl.a. Urban Hjärne i slutet av 1600-talet.

Rosendals slott uppfördes 1823 – 1826 efter ritningar av arkitekt Fredrik Blom. Det är ett muséum sedan 1913. Sedan den gamla huvudbyggnaden brunnit ned 1819, lät kronprins Karl Johan uppföra den nuvarande kungliga villan 1823 – 1826. Arkitekt var Fredrik Blom som varat för många karaktärsbyggnader i Stockholm under 1800-talets första hälft, jfr Skeppsholmskyrkan. Den byggnad som skapades på Rosendal var ett ”monteringsfärdigt” trähus med 17 rum i två våningar. Blom ritade flera sådana, bl.a. ”Borgen” på Gärdet. I slottsträdgården står en jättevas i garbergsgranit, beställd av Karl XIV Johan 1923 och levererad 1925. Vikten är nio ton.
Karl XIV Johan lät även anlägga en pontonbro, som förkortade vägen från lustslottet till paviljongen ”Borgen”. Pontonbron lades ut under de militära övningarna på somrarna mellan 1820-talet och 1848. På platsen planeras för närvarande (2014) en ny gång- och cykelbro.

I slottets närhet finns ”Drottningens paviljong” i öster som användes av drottning Desideria och senare drottning Sofia. Byggnaden uppfördes i två våningar före huvudbyggnaden. Längre österut ligger Rosendals stall, även det ritat av Fredrik Blom. Rosendals trädgårdar och orangeriet från 1848 ligger strax väster om slottet. Skyddat från solstrålning och i en norrsluttning vid de Besches väg finns Rosendals iskällare.

Sirishov är i sin äldsta del från 1760-talet. På 1860-talet kom huset i släkten Wallenbergs ägo och fick i stort sett sitt nuvarande utseende. Närmare Djurgårdsbron ligger bl.a. Skånska gruvan, Ulla Winblad och Gothem. Den sistnämnda ursprungligen en privatbostad, de två andra två minnen av Stockholmsutställningen som presentatör av skånsk kakel- och tegelindustri respektive servering.
