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Rörstrand var under medeltiden en by i trakten av nuvarande S:t Eriksplan. Namnet syftar på vass. Rörstrand ingick i Magnus Ladulås donation till Klara kloster. På 1600-talet köptes Rörstrand av den förmögne borgaren Mårten Wewitzer. Då  byggdes Rörstrands slott, som ännu står kvar.
1917 började det gamla industriområdet stadsplaneras. Tippen för porslinskross finns kvar och ses nu som fornminne. Namnet Rörstrand har främst blivit känt genom porslinsfabriken. Den anlades på 1720-talet och flyttades 200 år senare till Göteborg (och slutligen till Lidköping). Produktionen under de första 100 åren var av rätt dålig kvalité och verksamheten skiftande. Först sedan konkurrerande Gustafsberg grundats 1825 höjdes kvalitén och produktionen av moderna tryckta serviser i flintgods tog fart. Före det sena 1800-talet namngavs serviserna inte – ett undantag var den ursprungligen engelska ”Willow”, som Rörstrand tillverkade en variant av ca 1830-1888.
På 1860-talet var Rörstrand en av landets största industrier. Finska Arabia grundades 1874 som en filial till Rörstrand och övergick i finländsk ägo 1916. År 1900 fanns runt 1 100 anställda vid fabriken, vars produkter hade världsrykte, och man deltog med framgång i olika konst- och industriutställningar. 
Karlberg. På 1620-talet blev Gustav II Adolfs halvbror, riksamiralen Carl Carlsson Gyllenhielm och hans fru Helena Ribbing, ägare till tre byar i Solna socken. Av dessa bildades ett säteri som fick namnet Karlberg. År 1634 byggdes det stenhus som utgör kärnan i den nuvarande anläggningen.  

Omkring 1670 köptes Karlberg av Magnus Gabriel de la Gardie, som byggde ut slottet. År 1688 gick det över i kunglig ägo. Kungafamiljen bodde ofta på Karlberg, speciellt sommartid, och Karl XII växte till stor del upp på slottet. 1792 bildade Gustav III Kungliga krigsakademien på Karlberg, som därmed är världens äldsta krigsakademi i ursprungsläge. De båda trevåningsflyglarna tillkom 1795 efter ritningar av Carl Christoffer Gjörwell. Teglet till dem togs från Gustav III:s ofullbordade slottsbyggnad i Hagaparken.

Karl XIIs hund "Pompe" (nr 1) dog på Karlberg 1699 och begravdes här. "Pompe" nummer 2 dog i Polen 1703 och den tredje dog i Ungern 1714 under kungens ritt från Bender.

Sportpalatset byggdes 1929-1930. Bygget kom att kantas av skandaler, vilda strejker och konkurser, och det hann säljas på exekutiv auktion innan det stod färdigt. Här fanns bl a en 50 meters simbassäng, tennisbanor och gymnastiksalar. Anläggningen öppnades 1934, då även med restaurang och teater som senare byggdes om till biografen Rivoli. 1978 köptes huset av Polar (ABBA och Stikkan Anderson), som omvandlade biografen till musikstudio. Högst upp flyttade konstnären Bruno Liljefors in 1933. Året om lät han topplanterninens  fönster stå öppna så att fåglar kunde flyga ut och in. Sedan han flyttat måste man sanera hela lägenheten.
S:t Erikspalatset uppfördes 1907-1910. Byggnaden är 58 meter hög (samma som Sportpalatset) och var till 1924 Sveriges högsta husbyggnad. ”Stockholms svar på Manhattan.” Även där hotade en exekutiv auktion, och huset stod länge halvtomt.
Mariedal byggdes på 1700-talet. På 1600-talet låg Västra sjötullen här men den flyttades 1805 till andra sidan vattnet vid Rörstrand.  Mariedal har under 1900-talet bl a varit filial till S:t Görans sjukhus och där behandlades patienter med hudtuberkulos (numera erytem, varav borrelia är en form) enligt Finsenmetoden, uppkallad efter den danske läkaren Niels Ryberg Finsen som fick Nobelpriset för metoden 1903. 

Lilla Hornsberg var ursprungligen slottet Stora Hornsbergs  vaktstuga. Efter 1700-talets mitt blev det sjökrogen Fördärvet (jfr namn som Fördärvet på Långholmen, Pungpinan och Sista Styvern). Bellman har sjungit om Lilla Hornsberg. Används idag av De litterära sällskapens samarbetsnämnd (DELS). 

Pampas Marina är Stockholmsområdets största privatägda småbåtshamn. Namnet ”Pampas” härrör förmodligen från tiden då kadetterna vid Karlbergs slott kallade övningsfältet bakom slottet för ”pampas”. Sedan år 2000 kan den som så vill bo på vattnet, i husbåt eller vanlig båt.
Stora Bryggeriet uppfördes ursprungligen som ölbryggeri och innehöll efter bryggeritiden många olika verksamheter, bland annat Kabi Vitrum och Pharmacia. Det bildades 1890 för att ta upp konkurrensen med AB Stockholms Bryggerier. Intressenter i  Stora Bryggeriet var några större bagerier och Stockholms Enskilda Bank. Bryggeriet drev en hård marknadsföring, och ölet blev mycket populärt. Men  man klarade inte den stora efterfrågan och begick misstaget att släppa ut för färskt öl. Konsumenterna reagerade omedelbart, och bolaget tvingades till konkurs 1910. 

 År 1990 övertog Pharmacia verksamheten i Stora Bryggeriet efter en fusion med Kabi Vitrum.  År 2013-2014 utfördes en omfattande ombyggnad av  lokalerna till kontor för läkemedelsföretaget  Octapharma. Iögonfallande blev den stora uppglasade gaveln mot Lars Forsells gata. Projektet nominerades till tävlingen Årets Stockholmsbyggnad 2015, där det kom på tredje plats.

Nya Hornsberg är ”det tillväxtområde i Stockholm som utvecklat den mest omfattande integrationen mellan bostäder och arbetsplatser.” 1985 sade John-Olle Persson att exploateringsfasen kulminerat – nu gäller förvaltning. Ytterligare expansion ska ske i grannkommunerna. 1987 års plan- och bygglag ålade dock alla kommuner att göra översiktsplaner (Stockholm hade då sedan länge bara gjort regionplaner). Och under 80-talets andra hälft började byggandet av både Södra stationsområdet och Hammarby sjöstad.
Förhistoria Hornsberg: 1866 och 1879 kom Albert Lindhagens stadsplaner för (delar av) området. 1887 godkändes P O Hallmans plan för ”Villastaden Hornsberg”. Ingen enda tomt blev emellertid såld, i stället etablerades industri, lager, service och kontor på områdets västra del. Men först på 1950-talet avvecklades ”Villastadsplanen” även öster om Lindhagensgatan. 

Den nya stadsbyggnadsstrategin (jfr ovan) presenterades i 1995 års översiktsplan. Förebild för framför allt området öster om Lindhagensgatan var Vasastan och Kungsholmsstrand. Förebild för parkstråket längs vattnet var Norr Mälarstrand. ”Nordvästra Kungsholmen är den längsta sammanhängande stadsfronten mot vattnet i innerstaden sedan Strandvägen byggdes” (citat ur boken ”Nya Hornsberg. Ett stadsbyggnadsprojekt på västra Kungsholmen”).
