Uppsalavandring onsdag 19 oktober 2016
Från slottsgården ser man en stor del av Uppsala;  i sydväst Botaniska trädgården, sedan, medsols, gamla Kemikum, Engelska parken, universitetsbiblioteket Carolina Rediviva, Övre Slottsgatan, Odinslund med Bondkyrkan Helga Trefaldighet, Ärkebiskopsgården och Dekanhuset (några decennier kring 1800-talets mitt säte för Högre Allmänna läroverket), Domkyrkan med kringbyggnader (bl a det delvis medeltida Domtrapphuset), sedan Drottninggatans backe (”Carolinabacken”,som studenterna efter vårtal och mösspåtagning stormar nerför mot stan på Valborg – Uppsalas studentpräglade högtid framför andra. Slutligen ser man också det stora röda stenhus från 1900-talets början i hörnet Drottninggatan-Nedre Slottsgatan, där Ingmar Bergman tillbragte mycken tid i sin barndom hos mormodern. I blickfånget västerut har vi också Gunillaklockan, som förhoppningsvis fortfarande ringer kl 9 varje kväll.
Kyrkogårdsgatan, Åsgränd, Gropgränd – Pelle Svanslös hemtrakter. Vid Övre Slottsgatan finns också universitetshuset, övers vars tak man anar ”Skandalhuset”, så kallat för att det några decennier efter universitetshusets färdigställande byggdes betydligt högre än lärdomsborgen. Då hyreshus, men ironiskt nog nu ägt av Universitetsförvaltningen, som gjort förvaltningslokaler av det.
Rundelsgränd har fått sitt namn av den ruin, som stod ungefär där universitetet uppfördes i slutet av 1800-talet. Ruinen var en rest av ett slags försvarsanläggning  och röjdes undan i samband med universitetsbygget. Denna del av Fjärdingen (jfr Strindbergs bok om sin korta studenttid i Uppsala – ”Från Fjärdingen och Svartbäcken”) ger en ganska god bild av det förindustriella Uppsala. Staden, som den såg ut när Gunnar Wennerberg skrev ”Gluntarne“. 
Nu står vi på Skolgatan, som ännu när den nya läroverksbyggnaden uppfördes på 1860-talet var Fjärdingens och Uppsalas gräns mot nordväst. Den bebyggelse som fanns norr härom på Luthagen var fortfarande mycket gles och lantlig.  ”Muren” av hus i nyrenässans från slutet av 1800-talet på gatans sydsida skulle nog utgöra en ståtlig manifestering av staden åt detta håll (jfr – med reservation för skalan – Valhallavägens avgränsning  mot Gärdet).
Vasahuset (från 1906, ritat av Erik Hahr, sedermera stadsarkitekt i Västrerås) anses numera som en de ”finare” adresserna i Uppsala. Till skillnad från det nästan lika stora Rappska huset (hörnet Skolgatan – Sysslomansgatan överlevde det de farliga decennierna efter Andra världskriget då i stort sett all bebyggelse från tiden före funkisgenombrottet kring 1930 skulle rivas. 1930-talet var en intensiv utbyggnadstid för Luthagen – bl a började Luthagsesplanaden ta form på allvar.
Linnéträdgården. Trädgården anlades av Olof Rudbeck d ä i mitten på 1600-talet. Den förföll efter hans död, men hade ändå så gott rykte att den lockade den unge Carl Linnaeus från Lund till Uppsala. Han blev så småningom dess föreståndare och lät uppföra orangeriet i fonden, ritat av Carl Hårleman. Linnés efterträdare, ”linnélärjungen” Carl Peter Thunberg genomförde flytten till slottsträdgården, nuvarande Botaniska trädgården. Under 1800-talet var Linnéträdgården park, men den återställdes av Svenska Linnésällskapet i början av 1900-talet till mer ursprungligt skick. Linnémuseet var bl a bostad och undervisningslokal på Linnés tid. Kuriosa: Huset var under 1800-talet och 1900-talets början tjänstebostad för universitetets director musices. Den siste som bodde där var Hugo Alfvén, som vid mitten av 30-talet flyttade till det nya Musicum. Trädgårdens orangeri finns avbildat på vår nuvarande 100-kronorssedel.
Fjellstedtska skolan var ett privat internatläroverk, grundat 1862 och nedlagt 1982. Huvudinriktningen var att förbereda för akademiska studier i teologi och prästtjänst i Svenska kyrkan. Fungerar numera som teologiskt inriktad stiftelse med kursverksamhet. Namnet kommer från prästen och missionsmannen Peter Fjellstedt, som tidigare bedrivit liknande utbildning. 

Upplandsmuseet är sedan 1959 inrymt i Akademikvarnen från 1760-talet. Dess exteriör var ”Biskopsgården” i Bergmanfilmen  Fanny och Alexander.

Den Gillbergska genomfarten togs upp 1935 efter ritningar av dåvarande stadsarkitekten Gunnar Leche. Han hade stadsarkitektstjänsten från 1920 till sin död 1954 och kom att sätta sin prägel på hela stadsdelar i Uppsala som Tuna Backar och Sala Backar. Bland enskilda hus kan nämnas Vaksalaskiolan, gamla stadsbiblioteket, Nannaskolan och stadsteatern ( Folkets Hus). Kuriosa: Leche ritade Liljeholmsbadet i Stockholm kring 1930.
Norrlands nation är Uppsalas största med 8 000 medlemmar. 

Almqvist & Wiksells tryckeri bildades 1882 i Uppsala genom köp av ett äldre tryckeri, som hette Edquist & Berglunds. Det blev bolag 1888, och 1904 fick man Kgl Vetenskapsakademiens privilegium med ensamrätt att trycka almanackor och Sveriges statskalender (som utgavs 1728 till 2010). Almqvist & Wiksells privilegium upphörde 1972, och 1973 köptes förlaget av Esselte. Namnet lever kvar som varumärke inom Liberkoncernen.
Västgöta nation utgör tillsammans med Vedala nation (Västmanland-Dala) de två äldsta nationerna i Uppsala. Nationen grundades 1639 (samma år som Vedala), men det gamla nationshuset stod troligen klart redan 1604. Källarvalven är ännu äldre. Det överlevde stadsbranden 1702. Bland tidigare ägare märks Lennart Torstenson, fältherre under Trettioåriga kriget.

Svandammen anlades redan på 1500-talet, då området fungerade som slottspark. En klassisk Uppsalavy är dammen med slottet på höjden i bakgrunden. Islandsbron har haft flera föregångare under århundradena.
Uppsala centralstation invigdes 1866. Arkitekt var Adolf W Ädelsvärd, som också var SJs chefsarkitekt från 1850-talets mitt och 40 år framåt. Han ritade åtskilliga av de nästan 300 stationshus som uppfördes under hans fyrtioåriga tjänst. Sedan några år fungerar inte den gamla byggnaden längre som station – den är ersatt av ett modernt resecentrum och har i stället blivit restaurang.
