Vandring Judarn – Kyrksjön 29 oktober

Åkeshovs slott ligger vid Judarskogens naturreservat. Gamla Bromma socken inkorporerades med Stockholms stad 1916. På Åkeshovs egendomar byggdes stadsdelarna Nockeby, Nockebyhov, Höglandet, Åkeslund och delar av Riksby. Efter en varsam ombyggnad nyttjas slottet idag som konferensanläggning.

Egendomen, känd sedan 1400-talet, hette ursprungligen Nockeby. Dagens slott byggdes kring 1650 av riksmarskalken Åke Axelsson Natt och Dag. Det byggdes sedan om under 1700-talets första hälft till nuvarande utseende, med bland andra Carl Hårleman som arkitekt (bl a huvudansvarig för färdigställandet av Stockholms slott efter Tessin den yngres död 1728). Då tillkom också orangeriet. 
De två stora godsen som dominerade Bromma socken – det andra är Ulvsunda – bildades bägge vid 1600-talets mitt. På 1700-talet lades även Ålsten och Beckomberga under Åkeshov. 1719 uppfördes den så kallade "Ryssmuren".
Från ca 1720 till 1853 ägdes Åkeshov av ätten Stierncrona. 1904 köpte Stockholms stad hela godset Åkeshov för 400 000 kr. Slottet har sedan tjänat som ”sinnesslöanstalt”, bostad för baltiska flyktingar, för hemlösa, en kort tid (1948 – 52) hyste det delar av Nya Elementarskolan och 1958 – 87 var det pastorsexpedition i Bromma innan det renoverades och blev konferensanläggning.
Väster om slottet ligger Åkeshovs Arboretum med ett 60-tal olika sorters träd, mest av parktyp. Ladugården och fårstallet brann ner i oktober 1989. En del återuppbyggdes som "Hundstallet", som hjälper utsatta hundar att hitta nya hem. Bromma hembygdsförening har sina lokaler på vinden i slottet.
Nya Elementar grundades 1828 som statens provskola för ämnesläsning efter förslag av den stora undervisningskommitten 1825. Ämnesläsning innebar att undervisningen sköttes av ämneslärare i stället för klasslärare. Andra tidiga reformer var att klassiska språk blev frivilliga redan 1846, och att gudstjänstbesöken inte alltid var obligatoriska.  Rollen som statens provskola upphörde1936, och 1952 togs de nya lokalerna i bruk. 1829-41 var Carl Jonas Love Almqvist rektor för Nya Elementar.
Namnet Judarn kommer av ordet ljuda, 'låta'. Vid sjöns stränder finns en hel del lövsumpskog. Judarn är liksom Lillsjön i Bromma resten av ett sund, Linta-sundet, som förband Ulvsundasjön via dagens Brommaplan och Åkeshov med Mälaren ungefär vid dagens Ängbybad. Ännu under tidig vikingatid kunde man ta sig igenom sundet med båt.
Södra Ängby/Norra Ängby – båda områdena bebyggdes i huvudsak på 30-talet. Södra Ängby, den vita funkisstaden, som lite finare, Norra Ängby mest enkla egnahem. Åtminstone två kända författare har vuxit upp här: Barbro Lindgren i Södra och P C Jersild i Norra Ängby. De kände varann redan i tonåren.
Området kring Kyrksjön kallas löt. Det är ett gammalt ord som betyder betesmark eller utjord. Sjön ingår i Kyrksjölötens naturreservat. Det enda tydliga tillflödet, ett dike, kommer från Kyrksjölöten och koloniområdet öster om sjön. Förr var den betydligt större. Avloppet var en kilometerlång å som mynnade i Ranhammarsviken nära det nuvarande flygfältet.
År 1863 sänktes sjöns yta. Det hindrade utflödet i den naturliga ån. Då lät Knut (snus) Ljunglöf gräva ett roddbart dike från Kyrksjön till Råcksta träsk. Resterna av diket syns fortfarande i dalen söder om Beckomberga sjukhus. Avsikten var att använda den ökade vattenmängden i Kvarnvikens kvarn. Men avrinningen fungerade dåligt.
Eftersom de sjösänkningar för att vinna ny åkerjord som utfördes i Bromma på 1800-talet inte lyckades finns det ännu fyra sjöar kvar – Judarn, Lillsjön, Kyrksjön och Råcksta träsk.
När inlandsisen drog sig tillbaka från Stockholmstrakten för cirka 10 000 år sedan, lämnade den kvar moräner, s k De Geermoräner (efter Gerard Jacob De Geer, en svensk geolog och professor vid Stockholms högskola på 1800-talet).
De Geer upptäckte lervarven och satte dessa i samband med årsavsmältning från inlandsisen samt är även upphovsman till lervarvskronologin. De Geer-moräner (årsmoräner) är också en av hans upptäckter. Hans studier av svenska strandlinjer efter istiden var en bekräftelse på tidigare framlagda teorier som satte landhöjningen i samband med istiden. På en höjd söder om sjön finns ett tjugotal järnåldersgravar.


Koloniträdgårdsföreningen Linnéa bildades 1921 och låg då vid Åkeshov. I samband med att Drottningholmsvägen och spårvägen anlades, fick koloniområdet flyttas. Koloniträdgården flyttades till Kortenslund sydväst om Bromma flygplats och genomfördes åren 1939 - 40. Kortenslund var namnet på det gamla torp som en gång låg på den plats där kolonin nu finns. 
Iris koloniträdgårdsförening är ett koloniområde som ligger i stadsdelen Ulvsunda i Bromma, västra Stockholm. Föreningen består numera av tre koloniträdgårdar; Iris Lillsjön, Iris Riksby och Iris Glia.
Lillsjönäs koloniområde bildades år 1917. Kolonierna började som ett "potatisland" under första världskriget med syfte att förbättra kolonisternas försörjning med rotfrukter under krigets nödår. Området som kallas idag Iris Lillsjön ligger vid södra sidan av Lillsjön och är en liten rest av Lillsjönäs koloniområde. Området sträckte sig ursprungligen från Lillsjönäs upp mot Abrahamsberg och bort mot Riksby koloniträdgårdsområde vid Bromma flygplats.
Efter första världskriget förlorade området sin betydelse som livsmedelsproducent. På 1930-talet började trakten väster och söder om Lillsjön bebyggas med bostäder och en stor del av koloniområdet revs och flyttades 1939 till Iris Riksby och Iris Glia.
Av Lillsjönäs koloniområde återstår idag bara en liten rest. Det området heter numera Iris Lillsjön. De bildar tillsammans med Riksby koloniträdgårdsområde samt Koloniträdgårdsföreningen Linnéa (Kortenslund) ett koloniområde söder om Bromma flygplats. Iris Riksby upprustades 1984 som kommunalt beredskapsarbete med Stockholms fastighetskontor som beställare.


Namnet "Riksby" härrör från en medeltida by som låg mellan Lillsjön och Bromma flygfältets södra del. Under mellankrigstiden tillkom flera koloniområden i Bromma. Riksby koloniträdgårdsområde tillkom 1930. Iris Glia och Iris Riksby bildades 1939. Kortenslund anlades 1939-40. I motsats till intilliggande Iris Glia, Iris Riksby och Kortenslund är området för Riksby koloniträdgårdsområde stadsplanerat. Det är därmed en av de få koloniträdgårdar i Stockholm som är fastställa i en stadsplan med officiella kvarter och vägar.
