Vandring Norra Djurgården tisdag 27 september, samling 10.30 T-banestation Universitetet

I backen ovanför ser vi Nobelinstitutet för fysikalisk kemi. Svante Arrhenius anses som en av den fysikaliska kemins grundare. Han forskade och bodde i huset från 1909. Han var den förste svensk som tilldelades Nobelpriset (kemi) – 1903. Sju år tidigare, 1896, hade han presenterat sin beskrivning av växthuseffekten. Arrheniuslaboratoriet är uppkallat efter honom.
Manne Siegbahn fick Nobelpriset i fysik 1924. Vetenskapsakademien grundade senare ett institut med honom som föreståndare. Institutet/laboratoriet har sedan ombildats i några omgångar och delas nu i huvudsak mellan Stockholm universitet och KTH.
Aula Magna, ritad av Ralph Erskine, är den största hörsalen vid Stockholms universitet. Dess auditorium hämtar inspiration från antikens amfiteatrar, ett praktiskt betingat drag: de 1194 åhörarna ska kunna uppfatta talaren utan elektronisk förstärkning. 
Gréens Villa, även kallad Gröna villan, är ett grönt sekelskifteshus. Huset var ursprungligen trädgårdsmästarbostad. Sedan 2005 är villan föreningslokal för Naturvetenskapliga Föreningen och sammanträdeslokal för Naturvetenskapliga fakulteten. 
Kungliga Vetenskapsakademien grundades efter utländska förebilder 1739. Bland grundarna ingick Jonas Alströmer och Linné. Medlemmarna var ”progressiva” och ville främja den ekonomiska utvecklingen i Sverige. Akademiens handlingar publicerades därför på svenska, inte på latin, som var det vanliga vid denna tid. 1784 bestämdes också att akademins museum vissa tider skulle hållas öppet för allmänheten. Sina första egna lokaler fick akademien 1828, då Westmanska palatset inköptes. Samlingarna växte under 1800-talets lopp ut till vad som snart kom att kallas ett naturhistoriskt riksmuseum (1841). Det nuvarande komplexet tog nästan ett decennium att bygga (1907-1916). Arkitekt för de fem sammanbyggda längorna var Axel Anderberg, som bl a också ritat både Operan och Oscarsteatern. 1993 kompletterades museet med Cosmonova. 
Lappkärrsberget, (egentligen Stora Lappkärrsberget, även Lappis), är med sina mer än 2 000 studentbostäder Stockholms största studentbostadsområde. På Lappkärrsberget finns sedan en tid en sorts tradition som benämns Ångestskriket (jämför Flogstavrålet) och sker på tisdagar klockan 22.
Stora Skuggan är ett historiskt område i Nationalstadsparken. Här finns några kulturhistoriskt värdefulla byggnader, bl a Engelska villan och Åttkanten som båda är byggnadsminnen.

Stora Skuggan är ursprungligen namnet på gården norr om Laduviken, men avser nu även friluftsområdet mellan värdshuset Stora Skuggans wärdshus och Stora Skuggans 4H-gård. Det finns ytterligare en krog på Stora Skuggan, Lilla Nyckelvikskrogen från 1740-talet. Den stod ursprungligen i Nacka men fraktades till Stora skuggan i slutet av 1950-talet.

Nära den gamla krogen, norr om Laduviken, ligger Engelska villan som man antar ritades av Louis Jean Desprez på uppdrag av Abraham Niclas Edelcrantz, en av Gustav III:s medarbetare vid hovet och en av initiativtagarna till Kungliga Skogs- och Lantbruksakademien. På en liten kulle återfinns Stora skuggans mest i ögonfallande byggnad, den så kallade Åttkanten, ursprungligen en orangeribyggnad. Namnet "Stora Skuggan" eller "Skuggan" gavs av Edelcrantz, som också skötte Gustav III:s handkassa och var hans sekreterare. Edelcrantz sade till sina medarbetare beträffande de konungsliga räkningar som inte bedömdes vara någon brådska med att betala, att dessa "lägger vi i skuggan". Edelcrantz nyttjade Stora Skuggan till sin död 1821. I parken står Edelcrantzmonumentet. Edelcrantz kom också att leda teaterlivet i Stockholm under hela den gustavianska perioden. Han gjorde även stora egna insatser inom det tekniska området konstruerade en optisk telegraf. Den invigdes 1794 genom att en födelsedagshälsning skickades från Katarina kyrktorn till kungen (Gustav IV Adolf)  på Drottningholms slott. Edelcrantz hade också ett finger med i skapandet av Eldkvarn och lyckades så småningom locka ångmaskinens konstruktör, engelsmannen Samuel Owen, att bosätta sig i Stockholm.
Inom området Stora Skuggan fanns en gång även skjutbanorna för Stockholms Stads frivilliga skarpskytteförening. Där tävlade man i skytte vid Olympiaden 1912. Från den tiden är en gråstensmur bevarad, som är den tidigare 600-metersvallen för skyttebanan vid Stora Skuggan. 1978 lades verksamheten ner.

Söder och öster om Laduviken finns rester av Norra Djurgårdens stridsvagnsspärr i form av så kallade betongpianon bevarade. Spärren var en del av Stockholms inre H-linje (huvudförsvarslinje) på Norra Djurgården och anlades i slutet av andra världskriget. Linjen gick från Brunnsviken i väst till Husarviken i öst, en sträcka på knappt tre kilometer.

Norra Djurgårdsstaden ligger på tidigare hamn- och industriområden. 12 000 nya bostäder och 35 000 arbetsplatser planeras. De första lägenheterna var klara 2012 och byggena väntas pågå till 2025. Norra Djurgårdsstaden är ett av Europas största stadsutvecklingsområden.
Den första industrin som etablerade sig här var Värtagasverket (1893). Många av gas- och elverkets byggnader ritades av  Ferdinand Boberg. 
Norra Djurgårdsstaden är ett av 17 projekt i världen som ingår i Climate Positive Development Program – ett globalt klimatprogram som lanserades av USA:s förre president Bill Clinton under klimatkonferensen i Seoul, Sydkorea i maj 2009. Det innebär att Norra Djurgårdsstaden blir testplats för ett forskningsprojekt inom hållbara energisystem med lokal produktion av elektricitet och värme.
Lindarängens sjöflyghamn lades ned 1952.
Stockholms stadsgas har varit på väg att avvecklas vid flera tillfällen sedan 1970-talet. Den gamla stadsgasen har spelat ut sin roll och spaltgasverket i Hjorthagen ger plats för nya bostäder och arbetsplatser. I framtiden kommer Stockholms gasnät att matas med en blandning av naturgas, luft och biogas. I januari 2011 ägde gasbytet rum.

