Vandring på Söder tisdag 1 november 2016

Zinkensdamm har fått sitt namn efter en man som bodde bara fem år på en gård här i slutet på 1600-talet och som på grund av penningbrist formellt sett aldrig ägde den. Gården Zinkensdamm revs på 1930-talet, men namnet lever kvar i en idrottsplats och en T-banestation (invigd 1964). 
Generaltullförvaltaren Wilhelm Böös Drakenhielm köpte 1668 en stor egendom här, troligen för att anlägga karpdammar –  ett "måste" för en finansman på 1600-talet. Efter flera ägoskiften gick gården till köpmannen Frantz Zinck, en stor klädesleverantör till kronan. Trots att Zinck är tämligen perifer här har han för alltid förknippats med platsen och dammarna. Skälet kan vara dramatiska händelser kring hans död, som hade med ekonomiska konstigheter att göra. 1886, då gården köpts av staden, ombildades merparten av ägorna till det parkområde som senare blev Tantolunden. Zinkensdamm blev officiellt namn på parken vid korsningen Ringvägen – Krukmakargatan år 1915. Gården låg ungefär där Zinkensdamms idrottsplats började anläggas på 1930-talet.
Yttersta Tvärgränd har haft detta och liknande namn sedan 1600-talet och har alltså i århundraden markerat ”gräns” västerut här. Gamla Lundagatan och kvarteret Plankan, två kontraster.
Brännkyrkagatans branta backe vid Pustegränd kallades tidigare ofta Besvärsbacken. Den är Stockholms brantaste gata ( lutning  22%) och användes i början på 1900-talet för testkörning och bromsprov för Kompetensbevis för bilkörning (dagens körkort). Här gjorde en av Sveriges första kvinnliga bilister, Alexandra Gjestvang, bromsprov för sitt kompetensbevis 1907. Fadern, generalkonsul Gjestvang, var Sveriges första bilhandlare.
Van der Nootska palatset byggdes 1671–1672 (arkitekt Mathias Spieler). Uppdragsgivare var den hollandsfödde  friherren och översten Thomas van der Noot. I slutet av 1800-talet var byggnaden i dåligt skick och hotades av rivning. Huset räddades av Jean Jahnsson, ägare till Hallbergs Guld, som byggde om det till privatbostad. Ägaren tvingades sälja huset efter Kreugerkraschen. Byggnaden ägs nu av Stockholms Stad.
Monteliuska huset har fått sitt namn av att arkeologen, riksantikvarien, ledamoten av Svenska Akademien m m Oscar Montelius föddes och bodde i huset hela sitt liv (1843 – 1921). Huset rakt fram hyser bl a en synagoga i den lokal där 1904 – 1917 en av Stockholms äldsta  biografer fanns. Där finns också frilansbyrån Nostra med biografiförfattaren (Cornelis Vreeswijk, Monica Zetterlund, Gösta Ekman m fl) Klas Gustafson, som i många år bistod Vattenfall med tidningsredigering.
Nils Sjögren (1894 – 1952). Nils Sjögrens väg i Saltsjöbaden påminner om honom. I Paris övertog han skulptören Anders Jönssons ateljé (AJs stockholmsateljé låg i den gula malmgården vid korsningen Sveavägen - Cederdalsgatan. Det var också han som gjorde den nu försvunna (?) skulpturen som stod bakom Råcksta Herrgård).
Sjögren fick sitt genombrott 1923 i samband med Göteborgsutställningen. Mellan 1935 och 1945 gjorde han ”Systrarna”  i marmor, som ska ha en tragisk bakgrund. Ett annat stockholmsverk av honom är Ikaros över portalen till Liljevalchs konsthall. Han gjorde så många brunnsskulpturer runtom i landet att han i konstnärskretsar fick smeknamnet Brunte. Han var 1926-41 lärare i skulptur på Konstakademien i Stockholm, till en början under Carl Milles, och blev senare professor. En elev till honom är Bror Marklund. 
Han bodde och arbetade från 1938 i det då konstnärstäta Saltsjöbaden samtidigt med generationskamraterna Sven X-et Erixson, Stellan Mörner, Isaac Grünewald, Sigrid Hjertén och andra. Sjögrens hus var jämte Grünewald/Hjerténs villa centralpunkter för en konstnärskoloni där. 

Södra Teatern byggdes 1852 och är en av Sveriges äldsta aktiva teatrar, numera i Riksteaterns regi. I slutet av 1700-talet låg värdshuset Stockholms vapen på Södra Teaterns plats. Det byggdes i början av 1800-talet ut till ett "förlustelseställe" med karuseller, dansbana och sommarteater. 1857 brann teatern ned, och 1859 invigdes den nuvarande teatern (arkitekt Fredrik Åbom). I Aftonbladet kallades den ”en av världens vackraste teatrar”. Men 1873 tog pengarna slut. Teaterchefen Zetterholm kunde inte betala ut skådespelarnas löner, och i desperation tog han sitt liv på vinden. Hans vålnad ska än i dag finnas kvar där.

Under 1950-talet började intresset för revyer minska. Samtidigt hade lokalerna blivit slitna och 1958 togs ett rivningsbeslut. Beslutet upprörde många, bl a Evert Taube som startade en proteströrelse. Upprustningen skedde successivt, och först 1967 kunde Södran återinvigas. Teaterscenerna i  Fanny och Alexander spelades in här.
1890 skulle Victor Rolla, varietéartist och fallskärmshoppare, dö i vad som senare har kallats Sveriges första flygrelaterade dödsolycka. Han lyfte från Mosebacke med en ballong som senare störtade i skärgården.

Nytorget har använts såsom bestraffnings- och avrättningsplats. Det ett av de tre torg där Gustav III:s mördare Anckarström hudflängdes ( piskades) i tre dagar. Idag är det ett slags centrum i hippa SoFo.
Skotten Daniel Young kom till Sverige på 1650-talet och adlades Leijonancker för sin roll som underleverantör till svenska armén. Han kom att utgöra en del av tidens högre borgerskap tack vare sina affärskontakter med kungahuset. Han blev bl a delaktig i ett monopol på handeln med tobak i Sverige och Finland och drev ett vantmakeri i den så kallade Malongen. Den finns kvar än idag och är Stockholms äldsta bevarade industrifastighet. Daniel Leijonancker fick med sina tre fruar 32 barn, varav 23 söner och 9 döttrar. En känd släkting är Wilhelm Leijonancker, som bl a konstruerade Stockholms första vattenledning, invigd 1861. 
Stora Blecktornet var Ferdinand och Anna Bobergs hem 1930 – 1935. Namnet "Blecktorn" härrör kanske från en byggnad, "blektornet", där man blekte tyger och som hörde till den närbelägna klädesfabriken i Barnängen. 
Blecktornsområdet är resultatet av ett kommunalt initiativ att skapa goda bostadsområden med förhållandevis låg exploatering och fick en för Per Olof Hallman typisk stadsplan med slingrande vägar. Han skapade vackra gatuperspektiv och gårdsbildningar med en bebyggelse som anpassades till den kuperade terrängen. Området bebyggdes i två etapper med Stockholms Kooperativa Bostadsförening (SKB) som byggherre. 
